Théme Transmission, variation et expression du patrimoine génétique Chap.06 Les divisions cellulaires chez les eucaryotes
Le mode de réplication de ’ADN
Question : a partir de I'exploitation des documents et de vos connaissances sur la composition de I’ADN, montrer que la réplication de I’ADN est mode semi-conservative
1°) Formuler la problématique de départ qui a amené Meselson et Stahl a mettre au point I'expérience décrite dans le document 2.
2°) Expliquer a I'aide de schémas légendés comment les deux chercheurs ont montré la réplication semi-conservative de I’ADN (doc.2)

Document 1 Trois modeéles possibles pour la réplication de ’ADN Les travaux de Meselson et Stahl sur la réplication de I’AN ont été
: effectués non pas avec des cellules eucaryotes mais avec des cellules
N s R procaryotes. lls ont utilisé une bactérie tres commune, Escherichia coli.
cherché i savoir si réplication Cette bactérie posséde un chromosome bactérien (et un seul). Avant
I'ADN se réplique / d’entrer en division, la bactérie réplique son ADN.
de facon semi- ‘ —
conservative, de modéle dispersif
facon dispersive ou -
de facon conservative. Autrement dit, a chaque division,
est-ce que les deux brins se séparent, restent sous la modéle semi-conservatif )
forme d’un simple brin pendant un certain temps puis Mt apes
.o 3 ~ + réplication
se retrouvent associés chacun a un brin nouvellement
synthétisé? Ou bien est-ce qu'ils se disloquent et sont " 3. La réplication d'un fragment 'ADN circulaire
% 5 2 3 3 modéle conservatif chez E. coli vue au MET. La réplication de FADN circulaire
ensuite dispersés ? Ou bien est-ce que les deux brins . 2) sactirie Escharichia cll(.col): vue u MET. 3&:.’.”5?5,?&'.’.”:5ii.‘;ﬂﬁ%’“;:tf;ii:‘i s
restent indéfiniment accolés et permettent la synthése, * e E R ——
a coté d'eux, d'une molécule dont les deux brins sont -
1 hétisés?»
Document 2 I'expérience de Meselson et Stahl
[L’expérience de Meselson et Stahl (1958)] o 5 5
oo S i Milieu de culture Transfert ili Tube (1) : ADN de bactéries cultivées
Principe général de I’expérience ,contenant de ﬁae";:,,u:e“'cg,’;,g},‘a;f}:‘ 3 '®d . i
Placée sur un milieu de culture favorable, la bactérie Escherichia coli se divise «l'azote lourd » ®™N  de «I’azote normal » “N epu1155 € nombreuses gencralions
activement. La réplication de ’'ADN y est donc trés active. Les bactéries sont ‘ A , avec °N.
Elormalemc\ent culti\:ées sur un r.nilieu dans' lequel les pré(:‘urseurs flzoteii nécessaires == — Tube (@) : ADN de bactéries cultivées
ala 'synthes? de ’'ADN contiennent umque.ment de 1 Al.ls)N léger ““N. Or} peut Centrifugation depuis de nombreuses générations
aussi les cultiver sur un milieu contenant de I’azote lourd "°N. Dans ce cas, I’ADN  des prélévements aves N
ne contiendra que de I’azote '>N. On extrait de I’ADN de bactéries provenant de Chesu B 2
chacune de ces cultures et on le centrifuge a grande vitesse, aprés 1’avoir mélangé Tube (3) : ADN de bactéries de la
a une solution de densité appropriée. Les tubes (1) et (2) présentent les résultats = culture sur milieu SN, une généra-
observés. @ | @ tion apres leur transfert sur milieu
Le résultat d’une culture sur deux milieux successifs différents 14N,
Des bactéries cultivées depuis de nombreuses générations sur un milieu contenant ‘
S e T - . <ot
de I’azote 1SN sont prélevées et transférées sur un milieu contenant de I’azote 4N. 45 ' T“Ibe @ : A—_?N c{«;Nbagtenes /de/ la
On préléve alors des bactéries a différents moments aprés ce transfert, et une égale i e L cutare ST ek »OeUX gencrar
quantité de leur ADN est soumise a centrifugation. Puis on mélange ces ADNa | | 70 770777 T 777777 il tlzons apres leur transfert sur milieu
une solution de densité appropriée. e =~ - = N.
Les tubes (3) et (@) représentent les résultats pour I’ADN de bactéries prélevées La quantité d’ADN introduite dans un tube
soit une génération (tube (3)), soit deux générations (tube (@)) apres ce transfert en a centrifugation est toujours la méme.
milieu contenant de I’azote léger.







